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ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ТАКТИКИ ДІЙ МОБІЛЬНИХ 
ПІДРОЗДІЛІВ ЩОДО ПРОТИДІЇ ОРГАНІЗОВАНІЙ 
ЗЛОЧИННОСТІ У СФЕРІ НЕЗАКОННОЇ МІГРАЦІЇ, 

ТОРГІВЛІ ЛЮДЬМИ, НЕЗАКОННОГО ПЕРЕМІЩЕННЯ 
ЧЕРЕЗ ДЕРЖАВНИЙ КОРДОН ОСІБ, ЗБРОЇ, 

ЗАСОБІВ ТЕРОРУ ТА КОНТРАБАНДИ

Відомо, що охорона державного кордону є невід’ємною складовою 
забезпечення національної безпеки держави. Необхідність захисту 
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інтересів держави на її кордонах зумовлює і динаміка розвитку об-
становки, а саме:
активна діяльність міжнародних злочинних угруповань щодо тран-
зитного переправлення нелегальних мігрантів через територію 
України в країни ЄС та подальше удосконалення їхньої тактики;
збільшення масштабів контрабандної діяльності, орієнтація зло-
чинних угруповань на незаконне ввезення в Україну товарів та ван-
тажів через пункти пропуску, поза ними, із залучення озброєної 
охорони;
спроби переміщення через кордон зброї і боєприпасів, наркотичних 
та психотропних речовин;
готовність злочинних угруповань до здійснення озброєного опору 
прикордонним нарядам під час затримання великих груп нелегаль-
них мігрантів та контрабандних товарів;
активне залучення до протиправної діяльності пособників з числа 
жителів суміжних держав;
невідповідність чинного законодавства України завданням Дер-
жавної прикордонної служби щодо протидії нелегальній міграції та 
контрабандній діяльності на державному кордоні.
Результати аналізу обстановки, яка склалась на державному кордо-
ні, а саме активізація незаконної міграції, міжнародного тероризму, 
контрабандної діяльності, наркобізнесу, зумовлюють необхідність 
продовження роботи щодо подальшого розвитку Державної при-
кордонної служби – основного суб’єкта системи забезпечення на-
ціональної безпеки України на державному кордоні [2].
У цих умовах керівництво країни,  Адміністрація Державної при-
кордонної служби України гостро ставлять питання щодо вирішен-
ня завдань, пов’язаних із забезпеченням охорони кордону з актив-
ним залученням мобільних підрозділів[8], [9]. 
Чинна нормативно-правова база орієнтує на те, що основу прикор-
донної служби повинні складати патрулювання місцевості в межах 
прикордоння, службова діяльність дільничних інспекторів прикор-
донної служби, служба прикордонних та спільних з правоохорон-
ними органами і громадськими формуваннями з охорони держав-
ного кордону нарядів, робота з  населенням прикордоння [7].
Підвищувати об’єктивність і ефективність застосування мобільних 
підрозділів у таких специфічних умовах рекомендується із застосу-
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ванням відповідних методів для прийняття рішень, які засно вані на 
збиранні  даних з урахування досвіду з минулого. 
Ця необхідність дає нам змогу вирішувати наукові завдання, що по-
лягають у розробці певних засобів, а саме – моделей тактики дій, 
методів та методик забезпечення підготовки та здійснення опера-
тивно-службової діяльності ДПСУ. 

Ключові слова: рішення; модель; метод; інформація; протиправна 
діяльність.

1. ВСТУП

Постановка проблеми. Слід зазначити, що ефективність так-
тики дій мобільного підрозділу можна  оцінити за кінцевим резуль-
татом його дій на певній ділянці, однак на практиці побудова таких 
моделей є складним завданням. Також не завжди вдається відмітити 
внесок системи управління в ефективність самих дій. Таким чином, 
існує завдання створення новітніх підходів щодо тактики дій та ефек-
тивності дій мобільного підрозділу в різних умовах обстановки.

Швидка зміна внутрішніх і зовнішніх факторів впливу на стан об-
становки на державному кордоні потребує постійного пе регляду зміс-
ту основних створених моделей оперативно-службової діяльності, їх 
уточнення, удосконалення наявних і вибору більш дієвих для забез-
печення управлінських завдань. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проаналізувавши низ-
ку наукових досліджень та праць у вищезазначеному напрямку, слід 
зазначити, що окремі питання  стосовно тактики дій мобільних під-
розділів розкрито й обґрунтовано недостатньою мірою. Тому в умовах 
сьогодення актуальним залишається питання вдосконалення ефектив-
ної тактики дій мобільного прикордонного підрозділу на різних на-
прямах.

Метою статті є вдосконалення тактики дій та математичної моделі 
оцінки ефективності дій мобільного прикордонного підрозділу в різ-
них умовах обстановки, що дасть змогу оцінити та прорахувати різні 
варіанти, а також надасть можливість підбирати значення керованих 
параметрів раціонального варіанта застосування мобільних відділень 
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(груп), а саме: кількість і розміщення нарядів на місцевості, варіанти 
озброєння, рівень підготовки військовослужбовців мобільних груп і 
груп інформаційного забезпечення, необхідний середній час для ви-
конання завдань та інше. 

Усьому комплексу заходів приділяється багато часу, особливо 
при прийнятті рішення та плануванні дій мобільних підрозділів, тому 
інформація, що надійшла, може стати не актуальною,  із своєчасної 
перетворитися на запізнену, тобто втрачається сенс взагалі будь-яких 
дій. Тому головним завданням керівництва та органів управління при-
кордонного загону буде мінімізувати час для проведення комплексу 
заходів щодо підготовки підрозділів до виконання завдань з реалізації 
наявної інформації.

2. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Мобільні відділи прикордонної служби типу “С” є автономними 
підрозділами, створеними для виконання спеціальних завдань, про-
ведення та участі в спеціальних операціях, пов’язаних з підвищеним 
ризиком, у тому числі антитерористичних заходах у межах ділянки 
відповідальності (у контрольованих прикордонних районах та на 
об’єктах відповідальності регіонального управління) тощо. [8]. Відпо-
відно до керівних документів загальне планування оперативно-служ-
бової діяльності підрозділу здійснює перший заступник начальника 
регіонального управління – начальник штабу. Планування діяльнос-
ті відділення оперативного документування підрозділу здійснює за-
ступник начальника регіонального управління з оперативно-розшу-
кової роботи – начальник головного оперативно-розшукового відділу. 
До планування ОСД підрозділу можуть бути залучені інші посадові 
особи, за рішенням начальника регіонального управління. 

За окремим рішенням Голови ДПСУ, його першого заступника – 
директора Департаменту охорони державного кордону Адміністрації 
ДПСУ підрозділ у повному складі або окремі його структурні підроз-
діли може бути тимчасово приданий (передислокований) у розпоря-
дження начальників інших регіональних управлінь для участі у невід-
кладних заходах щодо стабілізації обстановки на кордоні, проведення 
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спецоперацій із затримання і знешкодження злочинних угруповань та 
озброєних злочинців; участі в заходах антитерористичної спрямова-
ності тощо [5]. 

Діяльність підрозділу  зазвичай у таких випадках здійснюється на 
основі поєднання гласних та негласних форм та методів роботи, суво-
рого дотримання режиму секретності.  У таких випадках залучення 
до виконання завдань підрозділу здійснюється за письмовим розпо-
рядженням та опрацьованими графіками і планами. 

З метою якісного виконання поставлених завдань мобільний під-
розділ у своїй діяльності здійснює  та підтримує взаємодію: 

з відділами прикордонної служби, що розташовані в межах ділян-
ки проведення спеціальних завдань персоналом підрозділу; 

територіальними підрозділами національної поліції та підрозді-
лами внутрішніх військ МВС України, іншими структурними підроз-
ділами правоохоронних органів та контрольних служб, які виконують 
свої функції на державному кордоні в межах ділянки відповідальності 
під час проведення спеціальних операцій [4]. З усвідомленням цього, 

 !"!#$%&'()*! +,-.&/0!1"2-!&0+34""25& !#(0!,-( 678!& +9/( +9"!1&
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Оперативність прийняття рішення  у разі використання мобіль-
них підрозділів, значенням якої, як правило, буде ймовірність. Ця 
ймовірність буде характеризувати опера тивність прийняття та вико-
нання рішень і може вимірюватися по казником оперативності:
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 – час тривалості події; t

ni
 – час на прийняття і виконання рішення на i-му 

рівні керівництва. 

При малому значенні показника оперативності збільшується 
швидкість збирання й обробки ін формації, що може призвести до 
прийняття рішення на більш низькому рівні управлінських ланок, де 
ця інформація уперше з’являється, знизивши, таким чином, терміно-
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вість проходження інформа ції. Якщо витрати часу на побудову моде-
лі значно перевищують наявний резерв часу для прийняття рішення, 
моделювання проблеми не буде забезпечувати рішення, бо створює 
перешкоди оперативності управління.

Якщо розглянути альтернативні моделі, які передбачають значно 
меншу кількість математичних розрахунків та за безпечують достатню 
точність оцінки  таких явищ, то можна дійти висновку, що порівнян-
ня показників здійснюється у тих випадках лише за наявності двох та 
більше подібних моделей, що буде забезпечувати більш ефективний 
вибір моделі для використання. 

Розглядаючи особливості службової діяльності мобільних сил, 
слід зазначити, що основне їх застосування полягає в їх першочергово-
му застосуванні для реалізації отриманої випереджувальної інформа-
ції, силового забезпечення проведення спеціальних, оперативно-роз-
шукових заходів із запобігання і припинення діяльності організованих 
злочинних угруповань, проведення спеціальних дій із захоплення пра-
вопорушників, дій з локалізації нестандартних (кризових) ситуацій, а 
також для участі в антитерористичних заходах у зоні відповідальності.

Відповідно до  визначених завдань мобільні підрозділи будуть за-
стосовувати окремі мобільні групи або мобільні наряди. До складу цих 
мобільних груп, які будуть застосовуватися для проведення окремих 
спеціальних дій, необхідно включати офіцерів оперативно-розшуко-
вих підрозділів, відділів внутрішньої та власної безпеки, а також офі-
церів підрозділів дізнання та адміністративного провадження [9]. Під 
час планування застосування мобільних груп ретельно опрацьовуєть-
ся порядок дій персоналу мобільного підрозділу в різних умовах об-
становки, виходячи з наявної інформації та прогнозу можливих змін 
в обстановці. Водночас слід передбачити тактику дій мобільної  групи, 
коли вона діє приховано та у взаємодії з іншими структурними підроз-
ділами прикордонної служби або взаємодійними органами НП, СБУ.

Під час застосування мобільних підрозділів начальник органу охо-
рони державного кордону виходить з оцінки обстановки, обов’язково 
уточнює, а за необхідності змінює райони, час, порядок їхніх дій.
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З огляду на накопичений досвід слід уникати застосування мо-
більних груп, окремих мобільних нарядів протягом тривалого часу на 
одних і тих самих ділянках чи напрямках, в один і той же час, за ви-
нятком випадків реалізації отриманої випереджувальної інформації. 
Недоцільно розташовувати прикордонні наряди від мобільних сил лі-
нійно або на одному напрямку. Під час застосування мобільного під-
розділу необхідно  постійно оцінювати  обстановку та бути готовим 
до своєчасного маневру, що залежить від рішення начальника [4].

Короткочасне та  раптове застосування мобільних підрозділів 
і створених на їх основі оперативних (спільних оперативних) груп, 
окремих нарядів, чергових сил на напрямках активної протиправної 
діяльності з метою завчасного викриття та припинення порушень за-
конодавства з прикордонних питань складає основу службових (опе-
ративно-службових) дій мобільних сил. 

Розглянемо концептуальний підхід до дій мобільного підрозділу 
шляхом побудови інтегрального показника ефективності тактики за-
стосування в різних умовах обстановки

 ϕ
ς

α
= −

L
W

r k

k

k
( )A ,  (2)

де  k  –  k-й варіант системи, який розглядається для застосування системи; ς
k
  – 

відносна вартість k-го варіанта системи; α
k
 – ступінь затримання в операції, яка 

забезпечується k-му варіантом системи; W
k
  – узагальнений показник якості k-го 

варіанта системи; 1-W
k
 – показник відносності втрати випереджувальної інфор-

мації в k-му варіанті системи;

Оцінка ефективності моделювання дозволить встановити порів-
няльні характеристики способів та тактики дій між одержаними ре-
зультатами  та витратами на їхнє проведення і ступінь повноти одер-
жаних результатів порівняно з очікуваними. 

Початковими даними для дослідження було обрано мобільний 
підрозділ, стан його оснащення, особливості ділянки, службовий час, 
швидкість отримання інформації – як правило, це одна за певний час.

Сама така формалізація вхідних даних дозволяє змоделювати 
тактику дій між підрозділом охорони державного кордону та мобіль-
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ним підрозділом і застосовувати доречні  алгоритми розрахунку суми 
службового часу та середньої суми часу на виконання завдань. 

Щоб виключити вплив довготривалості часу моделювання на зна-
чення показника ефективності у формулі  слід взяти  співвідношення 
зазначених годин.

У розрахунку буде братися до уваги “фізичний” стан залежності 
якості охорони державного кордону саме від службового часу і про-
гнозованого середнього часу з метою  виконання завдань мобільним 
підрозділом, тобто, чим більше часовий показник, тим менше значен-
ня показника якості. 

Отже, значення загального показника ефективності дій мобільно-
го підрозділу буде впливати на службовий час, середньоарифметич-
ний час для виконання поставлених завдань за певний період охорони 
кордону й способи дій мобільних підрозділів, що,  у свою чергу, ви-
значить порядок роботи в організації процесів прийняття, а також й 
уточнення рішень, визначення та доведення завдань під час здійснен-
ня охорони державного кордону. Якщо внутрішні та  зовнішні умови 
охорони кордону однакові, то це може привести до порівняльної оцін-
ки різних варіантів дій та системи управління в цілому. Саме ця іміта-
ційна дослідницька модель дій може використовувати вхідний вплив 
для кожного мобільного підрозділу відповідно до різних законів роз-
поділу ймовірності, також бути поєднаною з імітаційною моделлю за-
безпечення охорони державного кордону, в якій  і буде формуватися 
реальна  та прогнозована  щільність вхідних даних, що буде визнача-
тися задумом старшого начальника.

3. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Наведені методологічні положення визначають шлях розв’язання 
проблеми, яка полягає у воєнно-економічному обґрунтуванні складу, 
зокрема й обрання можливих варіантів тактики дій мобільних підроз-
ділів в різних умовах обстановки. Зміст викладеного матеріалу ґрун-
тується на використанні відповідних евристичних методів, моделю-
ванні оперативно-службових дій мобільних підрозділів та підрозділів 



З Б І Р Н И К 
НАУКОВИХ ПРАЦЬ

НАЦІОНАЛЬНОЇ  АКАДЕМІЇ  ДЕРЖАВНОЇ 
ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ
СЕРІЯ: ВІЙСЬКОВІ ТА ТЕХНІЧНІ НАУКИ

176

ВІЙСЬКОВI НАУКИ

охорони кордону, принципів теорії ігор, методів прогнозування та 
багатовимірного аналізу. На підставі цього може бути розроблене на-
укове забезпечення розрахунків збалансованого складу й чисельності 
персоналу мобільних підрозділів у різних умовах охорони кордону та 
під час ускладнення обстановки в умовах ООС. Розробка такого нау-
кового забезпечення буде корисною для обґрунтування заходів засто-
сування мобільних підрозділів із використанням новітніх та сучасних 
тактичних прийомів та правил дій мобільних сил на основі постійно 
змінюваних тактичних щодо протидії організованій злочинності у 
сфері незаконної міграції, торгівлі людьми, незаконного переміщення 
через державний кордон осіб, зброї, засобів терору та контрабанди.
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Viktor Martyniuk, Vitalii Demchyshyn, Valerii Balashov. Ways to Im-
prove the Tactics of Mobile Units to Counter Organized Crime in the 
Field of Illegal Migration, Human Traxcking, Smuggling, Weapons 
and Means of Terror Traxcking Across the State Border

�e systemic and complex nature of simulations, its wide application in 
practical and scienti�c �elds of activity demonstrates the feasibility of 
exploring the boundaries of a simulation method and the opportunities 
o�ered modeling to enhance research, including in the border �eld. Con-
stant changes in internal and external factors a�ecting the state of the 
situation on the state border require constant content of existing models 
of operational and service activities, their clari�cation, development of 
new ones, and selection of more e�ective management tasks.
�e e�ectiveness of modeling largely depends on the adequacy of its ap-
plication in speci�c conditions, when factors and features of the situation 
in the area of responsibility of the border division must be taken into 
account, the neglect of which can neutralize the usefulness of the model 
study, even if its e�ectiveness is evaluated in advance. 
During the simulation of the e�ectiveness of the simulation method, it is 
advisable to determine both quantitative and qualitative characteristics of 
the simulation. Quantitative characteristics may include �xed  evaluation 
criteria: accuracy, timeliness, cost of obtaining the model, and the impact 
of its application on performance  
To determine the quality characteristics, it is possible to evaluate di�erent 
values: the quality of the information received (timeliness, completeness, 
reliability, etc.), improving the e£ciency of operational and service activi-
ties. In this case, factors such as the value of the model come into play, 
which is a function of its quality and depends on characteristics that are 
di£cult to formalize.

Key words: solution; model; method; information; illegal activity.


